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১ ।              

 

ADC বতৃ্তচ প একটি অধ ধবতৃ্ত 

AEB বতৃ্তচ প বতৃ্তত্তর শ্রকত্তে ১১০ ণিগ্রী শ্রক ি উৎপন্ন কত্তর  

CBE বতৃ্তচ প বতৃ্তত্তর শ্রকত্তে ১৩০ ণিগ্রী শ্রক ি উৎপন্ন কত্তর  
 

 

BE বতৃ্তচ প শ্রকত্তে কত ণিগ্রী শ্রক ি উৎপন্ন কত্তর?  

 

উত্তরাঁঃ   ৬০ ণিগ্রী  
Arc ABC = Arc AEB + Arc CBE −Arc BE = 180°  

Arc ABC = 110° + 130° −Arc BE = 180°Arc   

Arc BE=240°−180°=60∘ 

 
 

২।              

  

5 বছর আত্তগ, শ্রছত্তের বয়ত্তের ে ত্তে একজন ম ত্তয়র বয়ত্তের 

অনুপ ত ণছে 3: 1। 

 

এখন শ্রেত্তক 15 বছর পত্তর, অনুপ ত 2: 1 হত্তব। 

ম ত্তয়র বতধম ন বয়ে কত? 

উত্তরাঁঃ   65  
Let age of mother be mm and son be s 

(m−5)=3(s−5) 

m+10=3s  …(i) 

(m+15)=2(s+15) 

m−15=2s …(ii) 

Solving (i) and (ii) we get 

m=65 
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৩।              

 

জজধ বত্তে, "গরু ক ত্তে  নয়।"  

ম ইক বত্তেত্তছন, "গরুটি ব দ ণম ব  ে দ "  

ণেণে বত্তে, "গরুটি ব দ ণম" 
 

ত ত্তদর মত্তধে অন্তত একজন েতে বেত্তছ এবং একজন ণমেে  

বেত্তছ। গরুর রঙ কী? 
 

ে দ , ক ত্তে , ব দ মী, শ্রক ত্তন ি ই নয়  

উত্তরাঁঃ   ে দ   

গরুটি যণদ ক ত্তে  হয় - ণতনটি ণববণৃত ণমেে  হত্তব। গরুটি ব দ ণম হত্তে - ণতনটি ণববণৃতই েতে 

হত্তব। গরু ক ত্তে  ব  ব দ মী হত্তত প ত্তর ন । (ত ত্তদর মত্তধে কমপত্তে একজন েতে বেত্তছন এবং 

ত ত্তদর মত্তধে অন্তত একটি ণমেে  কে  বেত্তছন)) গরুটি যণদ ে দ  হয় - ণেণের বক্তবেটি ণমেে  

এবং অনে দুটি বক্তবে েতে। ত ই গরুর রং ে দ ।  
 

৪।   আপণন দুই র স্ত র েংত্তয গ স্থ ত্তন শ্রপ ৌঁত্তছত্তছন: একটি পে মণতন র স্ত য় এবং অনেটি 

ভ ে নী র স্ত র ণদত্তক ণনত্তয় য য়।  

আপণন এমন একজন বেক্তক্তর মুত্তখ মুণখ হত্তয়ত্তছন য ত্তক আপণন জ ত্তনন ণতণন মণতন র স্ত  ব  

ভ ে নী শ্রেত্তক।  

ণতণন যণদ মণতন র স্ত য় শ্রেত্তক ে ত্তকন তত্তব ণতণন েতে বেত্তবন এবং যণদ ণতণন ভ ে নী র স্ত  

শ্রেত্তক ে ত্তকন তত্তব ণতণন ণমেে  বেত্তবন। 

আপন ত্তক শ্রক ন প্রশ্নটি েটিক জ য়গ  ণচনত্তত েেম হত্তবন? 

 

 

 

শ্রক নটি মণতন র স্ত ? 

শ্রক নটি ভ ে নী র স্ত ? 

শ্রেই র স্ত টি শ্রক ন র স্ত ? 

আপন র ব ণি শ্রক ন র স্ত ? 

 

উত্তরাঁঃ   আপন র ব ণি শ্রক ন র স্ত ? 

 মণতন র স্ত র ণদত্তক ভ ে নী র স্ত র ণদত্তক 

শ্রক নটি মণতন র স্ত ?  মণতন র স্ত  ভ ে নী র স্ত  

শ্রক নটি ভ ে নী র স্ত ?  ভ ে নী র স্ত  মণতন র স্ত  

ঐ র স্ত টি শ্রক ন ণদত্তক?  ণনভধর কত্তর(অনেটি) ণনভধর কত্তর(ণনভধর কত্তর ণবপরীত ণদত্তক) 
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আপম র ব ে টি শ্রক ন 

ণদত্তক?  

মণতন র স্ত য় মণতন র স্ত  

 

৫।  একজন ণিেক ব ে য় এত্তে শ্রদখে ত র ফুত্তের িব ভ ঙ্গ   

তখন শ্রে ত র ৪জন ণিে েীত্তক প্রশ্ন করে এবং ণনত্তন ক্ত ভ ত্তব উত্তর ণদে?  

আত্তয়ি াঁঃ এি  ণবজয় নয়, এি  ণদদ র কত্তরত্তছ। 

ণবজয়াঁঃ এি  চ দণন নয়, এি  ণদদ র নয় 

চ দণনাঁঃ এি  ণদদ র নয়, এি  ণবজয় কত্তরত্তছ।  

ণদদ রাঁঃ এি  চ দণন কত্তরত্তছ, এি  ণবজয় কত্তরত্তছ। 

এি  জ ন  আত্তছ শ্রয, ত ত্তদর মত্তধে েব ই একটি ণমেে  বত্তে আর একটি েতে বত্তে।  

 

 

শ্রক ফুত্তের িব শ্রভত্তঙ্গত্তছ       ? 

চ দণন 

ণবজয় 

আত্তয়ি  

ণদদ র           

উত্তরাঁঃ   চ দণন  

যণদ ণবজয় এর বক্তবে েটিক হয় ত হত্তে অপর ধী অবিেই চ দণন অেব  ণদদ র 

যণদ ণদদ র এর বক্তবে েটিক হয় ত হত্তে অপর ধী অবিেই চ দণন অেব  ণবজয়  

চ দণন দুইজত্তনর মত্তধে আত্তছ। 

আত্তয়ি  ও চ দণনর বক্তবে যুক্তক্তকভ ত্তব ণনধ ধ রি কর  য য় শ্রয, চ দণন অপর ধী।  

ত র  প্রত্ততেত্তক একটি েতে বত্তেত্তছ “এি  ণবজয় নয়” এবং ণমেে  বত্তেত্তছ “এি  ণদদ র কত্তরত্তছ” 

েুত র ং উত্তর শ্রেত্তক জ ন  য য় শ্রয, চ দণন ফুত্তের িব শ্রভত্তঙ্গত্তছ।   
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৬।  

 

 

এক হ জ র ব ক্স এর একটি ে ণরত্তত রত্তয়ত্তছ এবং এর মত্তধে 

একটির ণভতত্তর একটি মূেেব ন মুত্তক্ত  েুক ত্তন  রত্তয়ত্তছ। আপণন 

জ ত্তনন ন  শ্রক ন ব ত্তক্স মুত্তক্ত  রত্তয়ত্তছ। েমস্ত ব ত্তক্স ত ত্তদর 

একই ণেণখত ব তধ  রত্তয়ত্তছ 

ব তধ : "মুত্তক্ত টি হয় ব ম ব ত্তক্সর ণভতত্তর ব  ি ন ব ত্তক্সর ণভতত্তর 

"। 

ভ গেক্রত্তম,আম ত্তদর একটি ইণঙ্গত শ্রদওয়  হত্তয়ত্তছ শ্রয "এই 

ব ক্সগুণের মত্তধে একটিই েতে বেত্তছ"। 
 

ত রপত্তর, শ্রক ন ব ত্তক্স মুত্তক্ত  রত্তয়ত্তছ ত  ণনক্তিত কর র জনে 

আপন র ননূেতম ব ক্সগুণের কতগুণে শ্রখ ে র দরক র? 

উত্তরাঁঃ   ১টি  
 

ধরুন শ্রয মুত্তক্ত টি দুটি ব ত্তক্সর মত্তধে একটি আত্তছ। উভয় ব ত্তক্স েতে বক্তবে আত্তছ। েুতর ং,এটি হত্তত প ত্তর ন , ক রি মুত্তক্ত টি একটি 

ব ত্তক্স আত্তছ। মুত্তক্ত টি অবিেই ব মণদত্তকর ব ত্তক্স ব  ি নণদত্তকর ব ত্তক্স। আপন র শ্রকবেম ত্র এই দুটি ব ত্তক্সর একটি খুেত্তত হত্তব। মুত্তক্ত  

যণদ আপণন শ্রয ব ক্সটি খুেত্তত পছন্দ কত্তর ে ত্তকন তত্তব ত  হত্তয় য য়। মুত্তক্ত  আপণন শ্রয ব ক্সটি খুেত্তত পছন্দ কত্তরত্তছন ত ত্তত যণদ ত  ন  

ে ত্তক তত্তব আপণন ণনক্তিত হত্তয় ণনত্তত প ত্তরন শ্রয ব ক্সগুণের ে ণরটির শ্রিত্তে মুত্তক্ত টি অনে ব ত্তক্স রত্তয়ত্তছ। 

 

৭।              

  েণরত ,জয়  ও মনে  ক্তত্রগে। 

একে ত্তে ত ত্তদর কত্তে 3 টি শ্রপ ি ক (1 নীে, 1 েবুজ, 1 

হেুদ) রত্তয়ত্তছ। 

১. েণরত  যণদ নীে পত্তরন তত্তব জয়  েবজু পত্তরন। 

২. েণরত  যণদ হেুদ রত্তঙর শ্রপ ি ক পত্তর ে ত্তক তত্তব মনে  

েবুজ পত্তর। 

৩. জয়  যণদ হেুদ ন  পত্তর ে ত্তক তত্তব মনে  নীে রঙ পত্তর। 

েণরত  পত্তরত্তছ শ্রপ ি ত্তকর রঙ কী? 

উত্তরাঁঃ   েবুজ  

ক রি মনে  নীে পত্তর ত হত্তে আর ২টি রং এর ক পি ে ত্তক হেুদ ও েবুজ। আব র বত্তেত্তছ 

জয়  হেুদ ন  পত্তর ত হত্তে শ্রে েবুজ পত্তর। ত হত্তে একটি ক পি হেুদ ে ত্তক েুত র ং এই 

ক পিটি েণরত  পত্তর।    
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৮।              

 

মে ক্সওত্তয়ত্তের জন্ম 1340 ণব.ণে. 

ণতণন শ্রছত্তেত্তবে য় ত াঁর জীবত্তনর এক-তৃতীয় ংি জীবনয পন 

কত্তরণছত্তেন। 

শ্রয বত্তন ত াঁর জীবত্তনর এক-পঞ্চম ংি। 

ম নুে ণহে ত্তব ত াঁর জীবত্তনর এক-চতুে ধ ংি। 

একজন বদৃ্ধ ম নেু ণহে ত্তব ব ণক 26 বছর। 

ণতণন শ্রক ন বছত্তর ম র  শ্রগত্তেন? 

উত্তরাঁঃ   1220 B.C  

আেুন ধত্তর শ্রনওয়  য ক শ্রে কটি "x" বছর ধত্তর শ্রবাঁত্তচ ণছত্তেন। 

েুতর ং, ণতণন (x/3) ব েক ণহে ত্তব (x/5) শ্রয বত্তন, (x/4) ম নুে ণহে ত্তব,  

অবণিষ্ট ণছত্তেন i.e. একজন বদৃ্ধ ম নেু ণহে ত্তব 13x/60 বছর 

13x/60 = 26 (প্রদত্ত) 

    x = 120 

(−1340) +120 = (- 1220) 

ণতণন 1220 ণবণে শ্রত ম র  য ন। 
 

৯।              

  ক এবং খ এর উপ জধত্তনর শ্রয গফে এক ে ত্তে গ এবং ঘ এর 

শ্রচত্তয় শ্রবণি।  

ক এবং গ এর উপ জধত্তনর শ্রয গফে পুত্তর পুণর খ এবং ঘ এর 

েম ন।  

তদুপণর ক, খ এবং ঘ এর উপ জধত্তনর শ্রয গফত্তের শ্রচত্তয় অত্তধ ধক 

আয় কত্তর?  

ক র আয় েবত্তচত্তয় শ্রবণি? 

উত্তরাঁঃ   খ  
(ক+খ)>(গ+ঘ )             (1) 

(ক+গ)=(গ + ঘ)              (2) 

ক=(B+ ঘ)/2                    (3) 

Substituting ক in (2) 

we get ক = গ 

Since (ক + খ)>(গ + ঘ) and ক = গ 

so খ > ঘ  

From (3) we get খ > ক and so খ > গ.  
So, B has the highest income. 
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১০।              

 

নীে রং কর  অংত্তির আয়তন কত?  

 

 

উত্তরাঁঃ   ১০০ বগ ধণমি র  
By re-arranging we can see that the shaded area is a triangle. 

Therefore, area of the triangle=(20×10)/2×=100 sq m 

 

১১।              

 

শ্রয শ্রক নও প্রদত্ত ট্র্ে ণপজত্তয়ত্তির জনে, আপণন ণক মত্তন কত্তরন 

শ্রয দুটি ছ য় যুক্ত ক্তত্রভুজ েবেময়ই েম ন এে ক  র ত্তখ? 

 
 
 

হ াঁ 

ন    

উত্তরাঁঃ   হ াঁ  
△LNO and △MON, have the same base and same height so they have equal area. 

Eliminating the common area i.e △OPN we can conclude that △LPO and △MPNhave the same area. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

১২।          
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যণদ     এইি  শ্রেত্তক হয়   

ত হত্তে এইি  শ্রেত্তক হত্তব  
  খ ণে জ য়গ য় শ্রক ন ণচত্র হত্তব?  

 

 
 

উত্তরাঁঃ    
 

 is to  

The triangle became square. (A side is added.) 

The pentagon became square. (A side is reduced) 
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By this logic, in  one of the squares becomes a triangle and the other becomes 

pentagon. 

Hence, the solution is . 

 

 

১৩।              

 

নীত্তচর বত্তগ ধর মত্তধে ক্তত্রভুজটি বগ ধত্তেত্তত্রর অত্তধ ধক অঞ্চে পূরি 

কত্তর আত্তছ।    

একই শ্রক য় ত্তরর মত্তধে পুত্তর পুণর আত্তর  বি ক্তত্রভুজ ণফি কর  

ণক েম্ভব? 

হ াঁ 

ন   

উত্তরাঁঃ   ন   
The largest triangle that can be fitted inside a square can possess only 1/2 the area of the square. 

A square is a parallelogram.  

Therefore, the answer is No.  
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১৪।              

 

শ্রিণবত্তের উচ্চত  কত শ্রেণম?  

উত্তরাঁঃ    
Let, 
The height of the table be T. 
Height of cat be C. 
Height of tortoise be P. 
Image 1: 
T+C−P=170 
Image 2: 
T+P−C=130 
Adding two equations we get 

T=150. 
 

 

১৫।              

 

ণচত্রটি একই বে ে ত্তধ ধর ণতনটি বতৃ্ত ক র অংি একটি বগ ধত্তেত্তত্র। 

 

আপণন ণক মত্তন কত্তরন বত্তগ ধর রং কর  অংত্তির শ্রেত্রফে আর 

খ ণে অংত্তির শ্রেত্রফে েম ন?  

হ াঁ  

ন  

উত্তরাঁঃ   হ াঁ   

 
a=a′, b=b′, c=c′, d=d′ 
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১৬।              

 

 

 

A এর মত্তধে ছ য় যুক্ত শ্রম ি শ্রেত্তত্রর 

ভগ্ ংি এবং B এর ছ য় যুক্ত শ্রম ি 

শ্রেত্তত্রর ভগ্ ংত্তির তুেন  করুন।   
 

A=B 

A>B 

B>A 

None of above 

উত্তরাঁঃ   A=B  
Let us consider 4 small squares in figure A then,  
A=((3/4+1/2+1/2+1/4)÷4)=1/2  
Let us consider 9 mini squares in figure B then,  
B=((0+1/2+1/2+1/2+1+3/4+1/4+3/4+1/4)÷9)=1/2 

A=B 

 

১৭।              

 

 

প্রশ্নত্তব ধক স্থ ত্তন শ্রক নটি হত্তব?  
 

 

 

উত্তরাঁঃ    

প্রেম দুইটি কে ত্তমর একই স্থ ত্তনর বতৃ্ত ৩য় কে ত্তম ণবপরীত ভ ত্তব খ ণে ে কত্তে ভর ি অবস্থ য়  

 

এই ণহে ত্তব ৩য় ে ণরর ২টি কে ম ণহে ব কত্তর প ই  
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১৮।              

 

ণচত্রটি ণনত্তচর শ্রক নটির প্রম ি? 
 
 
 

পীে ত্তগ র ে েুত্র  

ইউণেি এেগণরদম 

েম নুপ ণত েুত্র 

শ্রক ত্তন িই নয়  

উত্তরাঁঃ   পীে ত্তগ র ে েুত্র  

েমত্তক িী ক্তত্রভুত্তজর অণতভুত্তজর উপর বগ ধ অপর দুই ব হুর বত্তগ ধর েমটষ্টর েম ন।  

𝐴2 + 𝐵2 = 𝐶2 

 

 

১৯।              

 

 

ABCD আয়ত এবং PQRS বগ ধ েম ন শ্রেত্রফে ণবণিষ্ট। বতৃ্তত্তর 

শ্রেত্রফে ণনত্তচর শ্রক নটি হত্তব যণদ বে ে 2(AB+PQ) হয়।  

200 Π sq.cm 

225 Π sq.cm 

250 Π sq.cm 

900 Π sq.cm 

 

উত্তরাঁঃ 255Π     
Area of ABCD=36 sq.cm 

Then the area of square PQSR=36 sq.cm 

Hence, PQ=√36=6 cm 

Radius is half of the diameter. 

Radius of the circle =AB+PQ=9+6=15cm 

Area of the circle =Π(15)2=225 

 

 

২০।              
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চতুভুধত্তজর চ র ণদত্তকর মধেণবন্দগুুণে েংযকু্ত কত্তর একটি বগ ধ 

গিন কত্তর এবং শ্রকবে যণদ মূে চতুভুধজটি একটি বগ ধত্তেত্র 

হয়।  

 

 

উপত্তরর বক্তবেটি েতে ন ণক ণমেে ? 

উত্তরাঁঃ   ণমেে  

শ্রকনন  আয়ত হত্তেও বগ ধ হয়। ত  ণনত্তচর ণচত্র শ্রদখত্তে বুঝ  য য়।  

 
 

২১।              

 

দৃিেম ন ণচত্তত্রর কত িত ংি রং কর ? 

উত্তরাঁঃ   ৩৩.৩...== ৩৩%  

দৃিেম ন ৯টি পতৃ্তষ্টর মত্তধে ৩টি রং কর  আত্তছ। এক তৃতীয় ংি রং কর  আত্তছ।  
 

 

 

 

 

 

 

 

২২।              
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নীত্তচর ণেত্তেমটি পুত্তর পুণর ভ রে মেপূি ধ। 

প্রণতটি ক্তত্রভুজটির ওজন 20 শ্রকক্তজ হয়। 

যণদ ঘণির ক ত্তচর ওজন 14 শ্রকক্তজ হয় এবং ত র র ওজন 4 

শ্রকক্তজ হয় তত্তব একটি ব ক্স এবং বতৃ্তত্তর ওজত্তনর শ্রয গফে 

কত? 

 

উত্তরাঁঃ   16 শ্রকক্তজ 

ব ম প ত্তির দুটি ক্তত্রভুজত্তক ভ রে মে র খত্তত ে ধ রি ভ রে ত্তমের ি নণদত্তক প াঁচটি ওজত্তনর 

শ্রম ি 40 শ্রকক্তজ হত্তত হত্তব। শ্রযত্তহতু ঘণির ক চটি 14 শ্রকক্তজ, ত র উপত্তর ব ক্সটি 6 শ্রকক্তজ হত্তত 

হত্তব ত ই ত র  শ্রম ি 20 শ্রকক্তজ, য  20 শ্রকক্তজ শ্রযখ ত্তন বতৃ্ত, ব ক্স এবং ত র  রত্তয়ত্তছ ত র ভ রে মে 

র খত্তব। আমর  জ ণন শ্রয ত র টি 4 শ্রকক্তজ এবং ব ক্সটি 6 শ্রকক্তজ, ত ই বি েরে ভ রে ত্তমের মত্তধে 

ে ক  শ্রছ ট্ট ে ধ রি ভ রে ত্তমের ভ রে ত্তমের জনে বতৃ্তটি 10 শ্রকক্তজ হত্তত হত্তব। েুতর ং, প্রণতটি 

ব ক্স 6 শ্রকক্তজ, এবং বতৃ্তটি 10 শ্রকক্তজ। একটি ব ক্স এবং বতৃ্তত্তর ওজত্তনর শ্রয গফে = 10 + 6 = 16 

শ্রকক্তজ 

 

২৩।              

 

 

 

 

 

 

 

 

ক্তত্রভুত্তজর ম ন কত?  

উত্তরাঁঃ   6  
 

বত্তগ ধর ম ন 8 ÷ 2 = 4 শ্রচন ত্তি ন টির ম ন = (14−4) ÷2 = 5 ত রপত্তর, ক্তত্রভুত্তজর ম ন 6 হয়। 
 

 

 

 

 

 

২৪।              
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None of the above 

উত্তরাঁঃ  His cutout will form the given cube.  

 

 

২৫।              

 

েবুজ শ্রবেুত্তনর ম ন কত? 

 

 

উত্তরাঁঃ   ২৫ 

ণচত্র শ্রেত্তক, আম ত্তদর আত্তছ: 

3 × হেুদ = 120 ⇒ হেুদ = 40 

নীে + 40 = 50 ⇒ নীে = 50 

অতএব, নীে + েবজু = 35 ⇒ েবুজ = 25 

 
 

 

 

 

 

 

 

২৬।              
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2, 10, 7, 4, 30, 28, 8, 90, 112 , ?  
 

ধ র ব ণহকত য় পরবতী কী হত্তব? 

উত্তরাঁঃ   ১৬  

প্রেম, চতুে ধ, েপ্তম পদ েম্পণকধত। 

ণিতীয়, পঞ্চম, আি পদ েম্পণকধত। 

তৃতীয়, েষ্ঠ, নবম পদ েম্পণকধত।  

ত রপত্তর, দিম পদটি প্রেম, চতুে ধ, েপ্তম = 2,4,8 এর অনুক্রম শ্রেত্তক হত্তব 

পত্তরর েংখে  = 16 
 

২৭।              

 

অনুপণস্থত নম্বরটি েন্ধ ন করুন। 

উত্তরাঁঃ   ৯৭  
 

পে ি ন ধটি উপত্তরর এবং নীত্তচর েংখে গুণের মত্তধে  

নীত্তচর েংখে  = (উপত্তরর েংখে * 4) −3 

37 = 4 × 10−3 

21 = 4 × 6−3 

49 = 4 × 13−3 

97 = 4 × 25−3 
 

 

 

 

 

 

২৮।              
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প্রণতটি বতৃ্তত্তর েংখে টি দুটি েংেগ্ শ্রক য় ত্তরর েংখে র 

শ্রয গফে।  

 
 

েটিকভ ত্তব পূরি কর  হত্তে, শ্রক য় ত্তর েংখে র বহৃত্তম েংখে টি 

কী? 

উত্তরাঁঃ   31 

 
Let the values in the squares be x, y and z as shown in the figure. 

Then  

x+y=46…(i) 

y+z=53…(ii) 

z+x=37…(iii) 

Substitute each equation in the other equation and find x, y and z. 

We get the solution as, 

x=15, y=31and z=22 

The greatest is 31 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

২৯।              
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শ্রক ন নম্বরটি প্রশ্ন ণচহ্নটি প্রণতস্থ পন 

করত্তব? 

উত্তরাঁঃ   26 

প্রণতটি গ্রুত্তপর িীে ধ নম্বর শ্রেত্তক শুরু করুন এবং শ্রকত্তে েম প্ত হত্তয় অে ণিত্তল ত্তকর ণদত্তক 

এণগত্তয় য ন। 

প্রেম গ্রুত্তপ েংখে  শ্রবত্তিত্তছ ২, ণিতীয় গ্রুত্তপ ৩ জন, তৃতীয় গ্রুত্তপ ৪ জন এবং চতুে ধ দত্তে ২০ 

জন শ্রবত্তিত্তছ। 
 

 

৩০।              

17 8 15 

21 11 23 

13 ? 31 

 

 

 

 

 

 

প্রশ্নত্তব ধক স্থ ত্তনর েংখে টি কত হত্তব?  

উত্তরাঁঃ   11 
17+15=32 and 32÷4=8 

21+23=44 and 44÷4=11 

Hence, 13+31=44 and 44÷4=11 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

৩১।              
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  দুই দত্তের ব চ্চ র  একটি ব গ ত্তন শ্রখেত্তছ ।("ণব" এবং "এ" দে) 

টিম এএর একটি ব চ্চ  -এর একটি ব চ্চ  বেত্তছ শ্রয টিম ণব-

যণদ টিম এ শ্রত শ্রয গ শ্রদয়, তত্তব দে 'এ' এর েদেের  ণব ণবত্তয়র 

ণিগুি হত্তব। 

দে ণব এর একটি ব চ্চ  যণদ-এর একটি ব চ্চ  বেত্তছ শ্রয টিম এ-

ণব ণবত্তত শ্রয গ শ্রদয়, তত্তব দে এ এবং ণব েম ন িক্তক্ত অজধন 

করত্তব।     ণব দত্তে কত ব চ্চ  রত্তয়ত্তছ? 

উত্তরাঁঃ   5 

টিম এ-এর ব চ্চ ত্তদর এক্স এবং ণব ণবত্তত ব চ্চ র  y হত্তত ণদন 

x + 1 = 2 (y − 1) −x − 2y + 3 = 0 

x − 1 = y + 1⇒ x − y − 2 = 0 

উভয় েমীকরি েম ধ ন কত্তর, আমর  x = 7 এবং y = 5 প ই 

অতএব, ণব শ্রত 5 জন ব চ্চ  রত্তয়ত্তছ। 
 

 

৩২।              

 ১৫/২০, ২০/১৫, ৩০/৪০, 

১২০/৯০, ?/?  

খুাঁত্তজ শ্রবর করন পত্তরর ভগ্ ংিটি?  
 

১০০/৯০ 

১৫০/১২০ 

৯০/১০০ 

৬০/৮০ 

উত্তরাঁঃ   ৬০/৮০ 

৩/৪, ৪/৩, ৩/৪, ৪/৩   

েংণেপ্ত রূপ ৩/৪ েতু র ং েম ধ ন হত্তবাঁঃ ৬০/৩০  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

৩৩।              
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    ক  ক  ক  ক   

+ ক  ক  ক   খ   

    গ   গ  গ   গ 
 

 

 

 

 

ক, খ, গ  হত্তে  অশুনে এবং একই েংখে  নয়।  

 
 

 

ক+খ+গ=?  

উত্তরাঁঃ   ১২ 

প্রেম দুইটির শ্রয গফে   

গ = ১(গ অশুনে)  

আর ণবত্তয় গফে  

ক=৫, খ=৬ 

েুত র ং ক+খ+গ=১২  
 

৩৪।              

           ক  ক 

- খ  খ 

        = খ  ৩ 

 

 

 

প্রত্ততেক অজ ন  চেক অশুনে ণভন্ন অংক হত্তে  

ক+খ এর ম ন কত ণনি ধয় কর।  

উত্তরাঁঃ   ৯ 

ক – খ = ৩  

এখ ত্তন, খ= ২ অেব  ৩  

যণদ খ=২ হত্তে এই েম ধ নটি শুদ্ধ হয় ন । ত ই খ=৩ 

েুত র ং ক = ৩ + ৩=৬ 

ক + খ = ৬ + ৩ = ৯   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

৩৫।              
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ণচত্রটিত্তত, কতটি হেুদ বতৃ্তত্ত ণদত্তত হত্তব প্রশ্নত্তব ধক( ? ) স্থ ত্তন 

এটিত্তক ভ রে মে ব ন ত্তত?  

 
 

উত্তরাঁঃ   ৩টি  

ক রি ৬টি হেুদ বে েম ন শ্রহঙ্গ ত্তরর অপর প ি। আব র ৬টি বেত্তক দুই ভ গ করত্তে 

প্রণতভ ত্তগ ৩টি হয় য  ণিতীয় শ্রহংগ রটি ভ রে মে করত্তত প্রশ্নত্তব ধক স্থ ত্তন ৩টি বত্তের প্রত্তয় জন।   

৩৬।              

 ১৩৮  => ৮৮ 

 ১৪২  => ৪২ 

 ২০৪  => ৫৪ 

 ২৬৮ => ?  

প্রত্তশ্ন ত্তব ধক (?) স্থ ত্তন েংখে টি কত?    

উত্তরাঁঃ   ৬৮  

১৩৮-৫০=৮৮ 

১৪২-১০০=৪২ 

২০৪-১৫০=৫৪ 

২৬৮-২০০=৬৮ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

৩৭।       
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আণম েণপং মত্তে ণগত্তয় চ রটি আইত্তিম ণকত্তনণছে ম। ণননণেণখত আইত্তিমগুণের মত্তধে ণতনটির 

দ ম শ্রদখ য়: 

১.৫০   ি ক  

৩.০০  ি ক  

৪.০০  ি ক  

      

 

 

আণম আিত্তয ধর ে ত্তে জ নত্তত শ্রপত্তরণছে ম শ্রয,আম র শ্রকন  

চ রটি আইত্তিত্তমর চ রটি দ ম একে ত্তে শ্রয গ করত্তে য    

হত্তয়ণছে, চ রটি দ মত্তক একে ত্তে গুি করত্তে একই দ ম হয়। 

চতুে ধ আইত্তিমটির দ ম কত ণছে? 

  ০.৫০  

  ২.০০   

  ০.২৫ 

  ১.০০   

উত্তরাঁঃ   ০.৫০ ি ক   

৩টি পত্তনের দ ম শ্রয গ করত্তে হয়াঁঃ ১.৫০+৩.০০+৪.০০=৮.৫০  

৩টি পত্তনের দ ম গুি করত্তে হয়াঁঃ   ১.৫০*৩.০০*৪.০০=১৮  

ণকন্তু ০.৫০ ি র  গুি করত্তে ৯ হয় 

আর ৮.৫০ এর ে ত্তে ০.৫০ শ্রয গ করত্তে ৯ হয় 

েুত র ং চতুে ধ পত্তনের দ ম হত্তব ০.৫০ ি ক ।  

েম ধ ন  

১.৫০+৩.০০+৪.০০+ক=১.৫০*৩.০০*৪.০০*ক  

৮.৫০+ক=১৮.৫০*ক 

৮.৫০=১৮ক-ক  

১৭ক=৮.৫০ 

ক=০.৫০  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

৩৮।              
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৭ ৫ ৫ 

৬ ৩ ৮ 

৯ ৩ ৭ 

৪ ৯ ৬ 

? ৮ ৪ 
 

প ত্তি ণচত্তত্র শ্রদওয়  নমুন টি শ্রক ত্তন  একটি পে ি ি ধ শ্রদওয়  

আত্তছ য  প্রত্ততেক ে ণরর ে ত্তে ণমত্তে আত্তছ।  

 

 

 

প্রত্তশ্ন ত্তব ধক ( ? ) স্থ ত্তন অংকটি কত?    

 

উত্তরাঁঃ   ২ অেব  ৮  

৭*৫=৩৫ 

৬*৩=১৮ 

৯*৩=২৭ 

৪*৯=৩৬ 

৩ অেব  ৮*৮=২৪ অেব  ৬৪    
 

 

৩৯।              

  

If  

32 ⇒ 26  

23 ⇒ 62 

and 

47 ⇒ 27 

then, 

74 ⇒ ?  

উত্তরাঁঃ   72 
32=26 

23=62  

Therefore, 

47=27 

74=72 

 

 

 

 

 

 

 

 

৪০।                 
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আণরি  :আম র ি ইেত্তের ম নগুণের শ্রয গফে রণবন ি ইেত্তের ম নগুণের এক চতুে ধ ংি। 
ম হ মুদ: আম র ি ইেত্তের ম নগুণের গুিফে আণরি  ি ইত্তের ম নগুণের গুিফত্তের েম ন। 

রণবন : আম র ি ইেত্তের ম নগুণের শ্রয গফে ম হ মুদ ি ইেগুণের ম ত্তনর শ্রচত্তয় শ্রদিগুি 

শ্রবণি ”  

ত ত্তদর প্রত্ততেত্তকর দুটি ি ইে রত্তয়ত্তছ, ি ইেগুণের েম্ভ বে ম নগুণে হ'ে –

 

আণরি র ি ইেত্তের পিে কী? 

 

উত্তরাঁঃ   ৬  

ম হ মুত্তদর অবস্থ  ণদত্তয় শুরু কণর  

শ্রকবে দুটি ম ন আমর  দুটি ণভন্ন উপ ত্তয় শ্রপত্তত প ণর, যণদ ম ন হয় ৬ ব  ১২ হয়। 

অে ধ ৎ, আণরি  ও ম হ মুত্তদর মত্তধে ি ইেে (২,৩),(২,6),(৩,৪),(৬,১) হত্তত প ত্তর 

রণবন বক্তবে শ্রেত্তক, আমর  উপেংহ ত্তর শ্রপ ৌঁছ ত্তত প ণর শ্রয রণবত্তনর ম ত্তনর গুিফে ৬। 

ত রপত্তর, রণবন ণিত্তর ন ত্তমর েম্ভ বন গুণে (৪,৫) ব  (৩,৬) 

ণকন্তু আণরি  বক্তবে শ্রদত্তখ। আমর  উপেংহ ত্তর শ্রপ ৌঁছ ত্তত প ণর শ্রয রণবন ি ইেগুণে (৪,৫)। 

ত রপত্তর, আণরি  ি ইেগুণের শ্রয গফে ৫ হত্তব  

এটি েূণচত কত্তর,আণরি র ি ইেগুণে (২,৩) 

েুতর ং, আণরি র ি ইত্তের ম ন = ৬ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

৪১।              
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উপত্তরর গুত্তি প্রণতটি অজ ন  একটি একক-অঙ্ক পূি ধেংখে ত্তক 

উপস্থ পন কত্তর।  

(স্বতন্ত্রভ ত্তব প্রণতটি পূি ধেংখে র শ্রক ন ম ন হত্তত প ত্তর; শ্রেগুণে 

একই ব  পেৃক হত্তত হত্তব ন ) 

চূি ন্ত ফে ফে ণক? 

উত্তরাঁঃ   390 

শ্রযত্তহতু পিেটির মত্তধে িতটির ম ন 3, ত ই ফ াঁক  স্থ নটি শ্রকবে 1 ব  0 ি র  পূরি কর  য য়। 

এখন ণবণভন্ন ট্র্ য় ে শ্রচষ্ট  করুন 

03 × 39 = 117 

39 এর নীত্তচর শ্রয শ্রক নও ণকছুই 200 এর ণনত্তচ একটি েংখে রও ফে ফে করত্তব। 

13 × 31 = 403 েুতর ং 13 এবং 31 এর উপত্তর শ্রয শ্রক নও ণকছুই 400 এর উপত্তর একটি 

েংখে রও ফে ফে করত্তব। 

13 × 30 = 390 

390 একম ত্র েম্ভ বে উত্তর।              

 

শ্রিণবত্তের 12 টি শ্রেত্তত্রর প্রত্ততেকটিত্তত 1 শ্রেত্তক 9 নম্বর পয ধন্ত 

একটি েংখে  ণেখত্তত হত্তব য ত্তত প্রণতটি কে ত্তমর শ্রয গফে 

একই হয়।  

এছ ি ও, প্রণতটি ে ণরর শ্রয গফে একই হত্তত হত্তব।  

ইণতমত্তধে কত্তয়কটি েংখে  শ্রেখ  হত্তয়ত্তছ। 
 

 

নীে চত্বত্তর শ্রক ন েংখে টি শ্রেখ  উণচত? 

উত্তরাঁঃ   4 

 

আেুন এই ণতনটি হ ণরত্তয় য ওয়  জ য়গ ত্তত আমর  A1, A2, এবং A3 ন ম ণদন  

প্রেম ণতনটি কে ত্তমর কে ত্তমর েমটষ্ট েমীকরত্তির ম ধেত্তম আমর  এটি বেত্তত প ণর 

যণদ A3= 5, A2 = 6, A1 = 9 
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যণদ A3 = 4, A2 = 5, A1 = 8 

যণদ A3 = 3, A2 = 4, A1 = 7 

যণদ A3 = 2, A2 = 3, A1 = 6 

যণদ A3 = 1, A2 = 2, A1 = 5 হয়  

নীে শ্রক য় ত্তরর ম নটি খুাঁত্তজ শ্রপত্তত প্রণতটি শ্রেত্তত্র শ্রচষ্ট  করুন। 

প্রণতটি ে ণর শ্রয গফে একই (য  12) 

প্রণতটি কে ম শ্রয গফে একই (য  16) 

উত্তর যখন হত্তব 

A3 = 4, A2 = 5 এবং A1 = 8 

নীে বগ ধ = 4 


